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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Sitke Hars (CDU)

und

Antwort

der Landesregierung — Innenminister —
Seniorentelefon der Polizei

Das am 13.03.1995 von Innenminister Dr. Ekkehard Wienholtz der
Offentlichkeit prasentierte Seniorentelefon der Kieler Polizei ist zwi-
schenzeitlich wegen fehlender Resonanz eingestellt worden.

1. Worin bestand die Notwendigkeit, landesweit Seniorentelefone
einzurichten?

Das Sicherheitsgefihl der Bevilkerung wird weniger durch Fakien der
tatsachlichen Kriminalitatslage als vielmehr durch eine sehr persénliche

. Einschatzung der Kriminalitdt geprigt. Wesentlichen Anteil an dieser
Entwicklung haben die Medien.

Altere Menschen sind kriminalstatistisch zwar am wenigsten von Straf-
taten bedroht, firchten sich aber am meisten davor. Der Rat fiir Krimi-
nalitidtsverhitung in Schleswig-Holstein hat diese Problematik aufgegrif-
fen und eine Arbeitsgruppe ,Kriminalprévention fir Senloren” gebildet.
Die Arbeitsgruppe befait sich mit Méglichkeiten der Verbesserung des
Sicherheitsgefiihls &lterer Menschen u.a. durch die Einrichtung einer
Telefon-Sprechstunde bei der Polizei flr Senlorinnen und Senicren. Die
Telefonsprechstunde ist als Angebot an altere Menschen zu verstehen,
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sich bei den Beamtinnen und Beamten Rat.zu holen, als Méglichkeit,
Hinweise zu geben, eventuelle Berilhrungséngste abzubauen und ins-
gesamt das Sicherheitsgefiihl vor Ort zu stérken.

2. Wie viele Einrichtungen dieser Art existieren (bzw, existisrten) in
Schleswig-Holstein?

Ende Mérz 1995 waren Telefon-Sprechstunden eingerichiet bei
3 Polizeiinspektionan,
. 27 Polizeirevieren,
27 Pdlizeistationen und
1 Zweigstelle,

Derzeit sind noch 9 Telefon-Sprechstunden elngertchtet
1 in Neuminster,

1 in Pinneberg,

3 in Steinburg und

4 in Dithmarschen.

3. Ist der jeweilige Polizeibeamte, der ein Senlarentelefon bedient,
wéhrend seiner Dienstzeit ausschliellich mit dieser Tatigkeit be-
traut?

Nein. Die Beamtinner und Beamte haben das Seniorentefefon im
Zusammenhang mit ihren Ubrigen Tatigkeiten bedient.

4. Wieviel polizeiliche Dienstzeit pro Woche Ist In das ,Senforentele-
fon” investiert worden?

in Kiel war das Seniorentelefon 2 Stunden pro Woche, im (brigen 1
Stunde pro Woche besetzi. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 3.
verwissen,

5. Aus vﬁe‘[chen Tatigkeitsbereichen wurden die Polizeibeamten far
das ,Seniorentelefon” abgezogen?

Es wurden keine Polizeibeamtinnen und Polizeibeamte aus dem jewei- . . .~

ligen Tatigkeitsbereich abgezogen.

6. Welche genauen Anruferzahlen pro jeweiliges Seniorentelefon
sind registriert worden?
{bitte exakte Auflistung der einzelnen Standorte)
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In der Zeit vom 13. Mérz bis etwa Ende August 1995 wurden Anrufe wie
folgt registriert;

Polizeiinspekticn Kiel: 48

Polizeiinspektion Libeck; 29

Polizeiinspektion Bad Segeberg: 15

Polizelinspektion ltzehoe: 6

Polizeiinspektion Flensbury: 3

Polizeiinspektion Plén: 2

Polizeiinspektion Schleswig: 2

Polizelinspektion NeumU(nster: unbekannt, da keine Anruf-
| Statistik gefilhrt wird.

Polizeirevier Nieblll: 15 '

Polizeirevier Husum: 10

Polizeirevier Westerland:
Polizeirevier Bad Schwartau:
Polizeirevier Meldorf:
Polizeirevier Rendsburg-Stadt:
Polizeireviet Oldenburg/H.:
Polizeirevier Elmshom:
Polizeirevier Eutin:
Polizeirevier Reinbek:
Polizeirevier Pinneberg:
Polizeirevier Halstenbek:
Polizeirevier Wedel:
Polizeirevier Quickborn:
Polizeirevier Brunshittel:
Polizeirevier Neustadt/H.:
Polizeirevier Uetersen:
Polizeistation Ahrensburg:
Polizeistation Geesthacht:
Polizeistation Bad Qldesloe:
Polizeistation Trittau:
Polizeistation Mdlin;
Polizeistation Reinfeld:
Polizeistation Glinde:
Polizeistation Ratzeburg:
Polizeistation Barshittel: .
Polizeistation Schwarzenbek:
Polizeistation Biichen:
Polizeistation Lauenburg:
Kriminalpolizeistelle Heide:
Kriminalpolizeistelle Reinbek:
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Dabei ist auffallig, daf’ das Interesse zu Beginn der Aktion zum Teil sehy
grof3 war, im Laufe der Zeit jedoch stark abnahm (z.B. registrierte die
Polizeiinspektion Kiel in der ersten Woche 25 Anrufe, in den letzten
Wochen dagegen O Anrufe).

7. Welche Kosten sind bislang fir dieses Experiment landesweit
angefallen? '
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Im Rahmen spezteller Offentlichkeitsarbeit der Polizei sind fiir den Druck
von 15.000 Handzetteln, in denen u.a. (iber die Telefonsprechstunde flr
Seniorinnen und Senioren mformlert wurde, ca. 2.200 DM aufgewendet
worden,

Weitere Kosten sind nicht entstanden.

8. Werden weitere Seniorentelefone eingestelit, wenn ja, welche und
wann? .

Die noch eingerichteten 9 Senforentelefone werden in Abhanglgken zur.
Nachfrage aus der Bevilkerung weiter befrieben,
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